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1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Crlterlo 1: discrezlonalita ‘
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla Ieggé e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ]
E' parzialmente vincolato solo da attl amministrativi {regolamentl, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = §
punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processe produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di nfenmento‘?
No, ha come destinatario finale un ufficlo interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5
puntegglo assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultatc?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
8, il processo coinvolge pll dl cingue amminlstrazionl = 5
' punteggio assegnato 1
Criterlo 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporia l'attrbuzlone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di conslderevoll vantaggl a soggetti estemi (es mancata sanzione) = §
punteggio assegnato )
| Criterio 5: frazionabilita del processo
Il isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di enfita
econorhica ridotta che, considerate co_mplessivam ente, alla fine assicuranoc lo stesso risultato? ‘
No=1
Si=5 .
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controlle applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Sl, & molto efficace =2
Sl, per una percentuale approssimativa del 50% 3
Si, ma in minima parte = 4
- |No, il rischio rimane indifferente = 5 ]
punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.




- Controlli sull'uso del territorio

2. Valutazione dell'impatto

'|Criterio 1: impatto organizzative . : |

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pid
servizi nellamblito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
.l coinvolti) :

fino a circa i1 20% =

fino a circa il 40% =2

fino a circa i1 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fing a circa i1 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2; Impatto aconomico _ i i -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di ipologie analoghe?
No=1
Si= .
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale I
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventx ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0 .
Non ne abbiamo memoria = 1 N
18I, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 } = e P
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ¢
= punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine e _
A .quale livello. pud collocarsi il rischio dellevento {livelle apicale, intermedio, basso), ovvero ia
posizionefil ruclo che I'eventuals soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1 _ ' '
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di diﬁgen(e d'ufficio generale = 4 ==
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 . . ———
punteggio assegnato| NP
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sbglia; 4 = serio; 5.= superiore .

3. Valutazione complessiva del rischio

- Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




1. Valutazione della probabilita

Critori Punteggl
Criterlo 1: discrezlonallt
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 -
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} =2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 ]
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamenta discrezionale = 5
' puntegglo assegnato 2
Criterio 2: rilovanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio Interno = 2
i, il Asultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi=5
' puriteggio assegnato 5
Criterlo 3: complessita del processo i
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pili amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
8i, il processo coinvolge piil di cinque amministrazioni = 5
: puntegglo assegnato 3
Crlterlo 4: valors aconomico
Qual & I''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporta 'attdbuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento dl conslderevoll vantaggl a soggetti estemi (es. mancata sanzione)=5
' puntegglo assegnato 5
Criterio 5: frazionabilitd del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1 '
Si=§
puntegglo assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio? '
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
S, & molto efficace = 2
S, per una percentuale approssimativa del 50% =3
§l, ma in minima parte =4 -
No, il Aschio rimane indifferente = 5
puntegglo assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbablle; 2 = poco p_robﬁbile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probablle.




“Procedimento urbanistico per linsediamento di un centro commerciale

. 2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (umta organizzativa semplice) competente "

a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambitc della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo?. (Se il processo coinvolge laftivita di pil
servizi nel'ambito della stessa PA occormre riferire la perceniuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1

fino a circa it 40% = 2

fincacircail60% =3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato =
Criterio 2: impatto economico ==~ - - - S N ]
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesnma tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 2'E =
8i=5 =
punteggio assegnato 1
Critério 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni scno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo !
evento o'eventi analoghl? :
‘No =0
Non ne abbiamo memoria =1 o
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazicnale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed |ntemazmnale 5 .
. puntegglo assegnato, 1
Criterio 4: |mpatto sull‘;mmaglne
A quale livelio pud collocarsi il rischio dell'evento (livello aplule, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'sventuale soggetto riveste nell‘orgamzmne & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - il =
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativé =3 |
a livello di dirigente d'ufficic generale = 4 P ! . ' P _______ A_y_
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ’ j
- puntaggio assesnatow TS L L e
Valore stimato deII'lmpatto‘ 1,75

0 = nessun impatto; 1 _='marginale: 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione combIeSSiva del rischio = probabilita x impatto

4,96




1. Valutazione della probabilita

Criterl Punteggi
Criterlo 1: discrezionalitd
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato seolo dalla legge = 3
E' parzialmenfe vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 _
E' altamante discrezionale =5 . ’
' puntegglo assegnatc 2

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 '
8i, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti estemi =5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si fratta di un processo complessc che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
8i, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterlo 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo? i
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti asternl {(es. mancata sanzione) = 5 .

puntegglo assegnato 3
Criterlo 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluraliti di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato?
No=1
Si=5

puntegglo assegnato 1
Criterio 6: controlll
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neufralizzare il rischio?
S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
S, & molto efficace = 2
S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
S, ma In minima parte = 4
No, il rischlo rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato 2

Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molfo probabile; 5 = altaments probablie.




Gare d'appalto: procedura di nomina della Commissione giudicatrice secondo l'art. 77
co. 3 d.Igs. 50/2016 e smi (Albo nazionale dei commissari di gara)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo I

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivitd di pid

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nef servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a-circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4 . ‘

fino a circa il 100% =5 X : [IDET el T
: ‘ punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corts dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la- m_edesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 '

Si=

punteggioc assegnato 1

Critario 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ulimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articali aventl ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memona =1

'Si, sulla stampa locale =2 -

Si, sulla stampa nazionale = 3

'Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4

'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato] 0

Criterio 4: impatto su’ll'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, mtermedlo basso), ovvero Ia
posizicnefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dlngente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione orgammhva 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

pu.nte’ggloas_sagnato B, il
: Valpre stimato dell'impatto 1,25

0' = nessun i_r'npatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 292




1. Valutazione della probabll ita

Criteri Punteggl

Criterio 1; discrezlonallta
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzisimente vincolato dalla legge o da atti ammlmstratlw (regolamentl direttive, circolari) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3
E'-parzialmente vincolato solo da atli amminisirativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altaments discrezionale=5§ - 3

puntegglo assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processoc produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio Interno = 2 0
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi =5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessitad del processo
8i tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del nsultato"
No, il processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni = 3
S, il processo coinvelge pill di cinque amministrazioni = 5 )

puntegglo assegnato 1
Criterlo 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 _
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta 'afidamente di consideravoll vantaggi a soggetti estemi (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1 '
Si=5

‘ puntegglo assagnato | 1

Criterlo 8: controlli )
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Sl, per una percentuale approssmatva del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischic imane indifferente = 5 ) .

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilitd; 1 = Improbablle; 2 = poco probabile; 3 = probabils; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




- 50/2016 e smi}

Gare d' appalto procedura di verifica delle offerte anormalmente basse (art. 97 del d.Igs.

2. Valutazione dell'impatto

Crlteno 1: impatto organizzativo

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la perceniuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semphoe) competente

fino a circa il 20% =1

finc a circa il 40% =2

fincacircail 60% =3

fincacircalo80% =4

finc acircail 100% =5

puntegglo assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico ) B | = B
Nel corso degl: ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dlpendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe'?
No = 1 N
Si= )
punteggio assegnato 1 D
Critario 3: impatto reputazionale
INet corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesima
evento o eventi analoghi? S =
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 }
Si, sulla stampa locale =2
8i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5 -1 =
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine Ol i n o)
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 ‘
a livello di collaboratore o funzipnario = 2
& livello di dirigente di ufficio non generala ovvero posmone apleale 0 posizuone organizzativa = 3
a livello di dirgente d'ufficio generale =4 e
a livello di capo dipartimento/segretario generale 5 . ]
punteggio assegnato ) W= -
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impétto; 1 =marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 ='superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54




1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezfonalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato daila legge e da atli amministrativi (regolamentl, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolaio solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolafo solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, clrcolari) = 4
E' altamente discrezlonale = 5

puntegglo assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all‘estemo dell'amminisirazione di riferimento?
No, ha come dastinatario finale un ufficio interno =2 s
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 B

‘ ) puntegglo assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & l'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 _
Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo sconomico = 3
Comporta I'affidamento di considersvoli vantaggi a soggetti estem| (es. mancata sanzione) =5

puntegglo assegnato 5
Criterio 5: frazionabilitd de!l processo
Il Asultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No = 1 '
Si=5 ‘

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? .
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
S, & molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
$l, ma In minima parte = 4
No, il rischio imane indifferente =5

puntegglo assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,33

' 0 = nessuna probabilitd; 1 = Improbablle; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamerite probablle.




Gare d'appalto: procedura di definizione della proposta di aggiudicazione con il criterio
del prezzo piu basso (artt. 32 e 33 del d.Igs. 50/2016 e smi)
2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organlzzatwo _ - 1
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita orgamzzatwa semplice) cornpetente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell ambito della singola PA,
quale- percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge I'attivita di pi
servizi nellambito della- stessa PA occorre: nfenre la percentuale al personale lmplegato nei servizi'
coinvolti)
fino a circa il 20% = 1 —
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% = 3 2 — |
fino a circa o 80% = 4 B -
fino & circa it 100% =5 : | .
: punteggio assegnato| 1
Criterio 2: impatto economice
‘Nel corso degli ultimi cinque anni'sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
ldipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
inei confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o di fipologie analoghe?
No=1.
Si=
punteggio assegnato 1 |
Cntano 3: Impatto reputazionale - :7
.Nel oorso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arllooll avent| ad oggetto il medesimo !
evento o eventi analoghi? ;
No=0 ] 4
INon ne abbiamo mémoria = 1
Si, sulla stampa jocale = 2 e >
Si, sulla stampa nazionale = 3 — |
Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4 . .
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
. . punteggio assegnato o
‘ Crzter|o4 impatto sull'immagine a5 =
A quale livello pud collocarsi il rischio dell evento (livello aplcale, intermadio, basso), ovvero la|
posizicnefil ruole che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 j
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ' = =
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 _
punteggio assegnato, = 3
Valore stimato deII'|mpatto 1,25
'0 = nessun |mpatto, 1 = marginale; 2 = mlnore. 3 = soglia; 4 = ‘serio; 5= superlore
I
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,92




1. Valutazione della probabilita

Criterl Punteggi
Criterio 1. discrezionalita
Il processe & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammnmstratlvn {regolamenti, direttive, circolar) =2
E' parzialmente vincolato solo dalia legge = 3 .
E’ parzialments vincolato solo da atti amministrativi (ragolamenh dlrethve. circolari) = 4
E' altamente dlscleﬂonale 5 }
* punteggio assegnatc 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemni =5
puntegglo assegnato 5
Criterlo 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
[No, it processo coinvolge una sola PA = 1
§i, il processo coinvolge pill di fre amminigirazioni = 3
§i, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = &
a ° punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzicne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'afidamento di considereyoli vantaggl a soggetti estemi (es. mancata sanzione) =5
] puntegglo assegnato 5
Criterio 5: frazionabllita del processo _
u risultato finale del processo pud essere rag'giunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 '
Si=§
puntegglo assegnato 1
Criterio 8: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il ischio?
$l, cosfituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
S, & molto efficace =2 g
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane Indifferente = 5
punteggic assegnato 2
Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabillita; 1 = improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probablle; 4 = molto probabile; 5 = altamente prababile.




Gare d'appalto: procedura di definizione della proposta di aggiudicazione con il crite.rid
dell'offerta economicamente pit vantaggiosa (artt. 32 e 33 del d.lgs. 50/2016 e smi)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata’ nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pis
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuaie al personale |mp|egato nel servizi
coinvolti)

fino a circa i1 20% =1

finoacirca il 40% =2 )

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

puntegglo assegnato| 1___‘ .
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi. cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
-|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
[No =1 ' =1 ]
Si=5 ‘
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale _ L
Nei corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatr Su glornall o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? -
iNo=0
INnn ne abbiamo memoria = 1
18i, sulla stampa locale = 2 - o
1Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5 ; e :
i i =i ‘ ' : . punteggio assegnato 0 -
Cnterno 4: impatto sull'immagine —
1A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, Intermedio, -basso), ovvero la :
posmonel‘ I ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? i
|a livello di addetto = 1 '
|a livello di collaboratore o funzionario = 2
| B g E B = —he
la livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ‘ e
i punteggio assegnato, = 3
- Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3= soglia; 4 = s.erio; 5 = supericre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33




1. Valutazione della probabilita

Criterl Punteggl
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo daila legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4
E' altamente discrezionale = 5 - o -
' puntegglo assegnato 8
Criterio 2: rilevanza esterna .
Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento?
No, ha comé destinatario finale un ufficio interno = 2 .
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemni =5 !
punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta Il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusl i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risulfato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = &
’ punteggio assegnato 1
Criterlo 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esdlusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Compeorta l'affidamento dl considerevoll vantaggl a soggettl esteml {es. mancata sanzione) = &
s ‘ punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilitd del processo
Il risultato finale del processo pud essera raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato?
No =1
Si=5 :
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli )
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare Il rischio? ‘
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il ischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = Improbabille; 2 = poco probablle; 3 = probablle; 4 = molto probablle; 5 = altaments probabile.




Gare d'appalto: procedura di programmazione dei lavori pubblici {artt. 21 del d Igs. ‘

50/2016 e smi)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente T I
a svolgere il processo (o la fase del processo di compeienza della PA) nell'ambito della singola PA, ;
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivitd di pil:

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1

finoacircait 40% =2 -

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato

1
Criterio 2: impatto economico !
‘ i
Nel corso degli uliimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate. sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di fipologie analoghe’?
No =1
Si= .
' punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? ‘ S
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale ='3
8i, sulla stampa locale & nazionale = 4.
Si sulla stampa, locale, nazionale ed interazionale = 5 .
puntegglo assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collecarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la| .
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? -
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionano 2
a livelio di dirigents dt ufficio non generale ovvero posuzwne aplcale 0 p05|zlone organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 D et
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 Il T |
—— punteggio assegnato| = 3
Valore stimato dell'lmpatto 1,25
0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,50




1. Valutazione della probabilita

Criterl Punteggi
Crlterlo 1: discrezionallta
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 . ‘ :
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, dircolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzizlmente vincolate solo da atli amministrativi {regolamenti, diretfive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5 .
punteggio asseghato 8
Criteric 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di rifeimento?
No, ha come destinataric finale un ufficio internc =2
Si, il risultato del processo & rivolto direttaments ad utenti estemi = 5 '
. i : ' punteggio assegnato 2
Criterlo 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
8i, il processo coinvelge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = &
puntegglo assegnato 1
Criterlo 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoll vantaggl a soggettl esteml (es. mancata sanzlone) = 5
puntegglo assegnato 1
Criterio 5: frazlonabilita del processo
(I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 ‘
Si=§
‘ punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlll
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? \
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Sl, & molto efficace = 2
S|, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Sl, ma In minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
) punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




d.lgs. 50/2016 e smi)

Gare d’ appalto ‘procedura d1 programmazlone delle forniture e dei servizi (artt. 21 del

2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolii)

Rispetto al totale del personale implegato nel slngolo servizio (unita organizzativa semplice) competente TE e

fino a circa il 20% =1

fino.a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =56

punteggio assegnato

1
Criterio 2: Impatto economico ]
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? '
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 ?
Si, sulla stampa locale =2
S, sulla stampa nazionale = 3
18i, sulla stampa locale e nazicnale = 4
ISi sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale =5
I 8 : punteggic assegnato 0
Criterlo 4: impatto sull'immagine . e
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedic, basso), owero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 v
a livello di collaboratore o funzionario = 2 )
a.livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale.'o posizione organizzativa = 3
la livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ]
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi

2,50




1. Valutazione della probabilita

S ‘ Criteri Puntegpgi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 : .
E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolart) =2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
. |E" parzialmente vincolato solo da atli amministrativi {regolamenti, direttive,circolari} = 4
E' altaments discrezionale = 5 )
- puntegglc assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intero = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi =5
: punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessitd del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni {esclusi i
controlll) in fasl successive per il conseguimento def risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amminisirazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esteml (es. mancata sanzione) = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il Aisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1
S1=5
puntegglo assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il ischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
$i, & molto efficace =2
8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parie = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 1,83

0 = nessuna probabliitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Istruttoria preliminare delle deliberazioni

2. Valutazione dell'impatto

Criteric 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (uUnitd organizzativa sempllce) competente
a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

- punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5 ‘
punteggl_o assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 ‘
Non ne abbidmo memoria = 1
Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ‘
{8i sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5 |
' ' _punteggio assegnato 0
Criterlo 4: Impatte sull'immagine =9
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (Iwello aplcale intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggstto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 | Thnal
a livelio di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posnzuone apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 N g
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
' ' punteggio asseghato| =~ 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0= nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = éuperlore
[
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,83




1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggl
Criterio 1: discrezionalitd
I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direftive, circolar) = 4
E' altamente discrezlonale = 5§
i punteggioc assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'estemo deli'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
S, il isultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi =
punteggio assegnato 2
Crlhrlo 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
puntegglo agsegnato 1
Criterlo 4: valore economico
Qual & l'impatte economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporta |'atiribuzione di vantaggi a soggetti esternl, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta |'affidamento di congiderevoli vantaggl a soggetti estemni (es. mancata sanzione) = 5
' puntegglo assegnato 1
Criterio 5: frazionabilitd del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1
8i=
puntegglo assegnato 1
Criterio 6: controlli 1 )
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare Il rischio? .
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1 -
S, & molto efficace =2 ‘
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
§l, ma In minima parte = 4 - .
No, il rischio rimane indifferents = 5 ’ : ‘
punteggio assagnato 1
Valore stimato della probabilita 1,50

0 = nessuna probabilitay; 1 = Improbabille; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Integrazione dell'efficacia delle deliberazioni (pubblicazione online)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o |a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivitad di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
comvolt)

fino a clrea il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino acircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
_Criterié 2: impatto econcmice ) _ =
Nel corso degli ulimi cinque anni scno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti‘o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
-[nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di fipologie analoghe?
No=1 ' |
Si=5 .
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
;evento o eventi analoghi? -
iNo=0 =
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 |
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 N
'8i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
] - punteggloassegnatol 0
Criterio 4: impatto sull'immagine -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso) ovvero la
posmonef il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 N B e
a livello di collaboratore o funzionario = 2 “ =i
a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione orgénizzaﬁva =3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - S T |
a livello di capo dipariimento/segretario generale = & e
pu ntegglo assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
'iu nessun impatto; 1 = marglna!e, 2= mmore 3 =soglia; 4 = serio; 5 = - superiore
L
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,13




1. Valutazione della probabilita

Criterl Punteggi
Criterio 1: discrezlonalita
Il processo & discrezicnale?
No, & del tutio vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 )
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
. puntegglo assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna )
Il processo produce effetti diretti aif'estemo dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
8, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 :
punteggic assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una scola PA =1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
8i, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = §
puntegglo assegnato 1
Criteric 4: valore sconomico
Qual & l'impatto economico de! processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ‘
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento dl considerevoli vantaggi a scggetti esterni (es. mancatesanzione) =5
- puntegglo assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una piuralit di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1
Si=56
: puntegglo asssgnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?- i
8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
8l, @ molto efficace =2
S, per una percentuale approssimativa del 50% =3
€i, ma In minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
puntegglo assegnato 1
1,17

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = Improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probablle; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
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2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegate nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito defla singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processc coinvolge l'attivith di pil
servizl nell'ambito della stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolt)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa'il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

finoacircait100% =5

punteggio assegnato 1
|Criterio 2: impatto econorhico — ——
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pr_onuhqiate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o =ono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno;
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipelogie analoghe? [
No=1 T
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazlionale ]
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
levents o eventi analoghl?
No=0
Non ne abbiamo memona =1
|8i, sulla stampa locale =2 i
i, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale =4 .
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o
. punteggio assegnato 0
Criterio 4: |mpatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'avento (livello aplcale |ntermed|o. basso) owero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 )
'a livetlo di collaboratore o funzionario = 2
a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3
alivello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
5 ; . puntegglo assegnato 1
Valore stlmato dell’ |mpatto 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

' Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

0,88




